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Kivándorlás és tanítóképzés
Esztergom, márczius 23.

E lapok legutóbbi számában megjelent 
..A tanítóképzés reformja“ ez. érdekes 
czikkre vonatkozólag, minthogy az ügy sző­
nyegre került, — nuliany megjegyzést szán­
dékozom tenni.

Tény az. hogy a tanítóképzés reformra 
szorul. Ezt elvitatni nem lehet. De nem 
egészen abban az irányban, melyet fenti ez. 
cv.ikk megjelöl.

— Mert valamint naivság volna azt 
hinni, hogy a tanítóképzők eleddig »min­
denre neveltek, csak az életre nem i éppen 
úgy meghaladott álláspont azt vélni, hogy 
az oly veszedelmes mértéket öltött kiván­
dorlás megszűnik, ha a nép nemcsak írni s 
olvasni, hanem »fogalmazna is megtanul, 
nem tévesztve szem elöl a test ápolását 
sem.

Ezek kérem nagyon általános, naiv, 
sőt egyenesen téves állítások. Hiszen ebben 
az irányban minden megtörtént a mai na­
pig több vagy kevesebb sikerrel. Tanítják 
az iskolában ma is a fogalmazást, a levél, 
a kérvény, a nyugta stb. önálló elkészité-
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sét, a betegségek clkerüllietését, az egész­
ség fentartását — az egyszerű Íráson s ol­
vasáson kívül, s hogy ez Így van, tegyünk 
csak egy összehasonlítást a 20—30 év 
előtti s a mai állapot között, azonnal kitű­
nik, hogy téves felfogás oly közvetlen kap 
csolatot keresni a tanítóképzés és a kiván­
dorlás között, mintegy s egyenesen a taní­
tóképzőket okozni a tömeges kivándorlás 
miatt.

Határozottan mellettem szól tehát az, 
bog}- inig a hatvanas-hetvenes években sok­
kal kevésbé tudott a nép önnállóan munká­
kat végezni, mégis kivándorlásról alig hal­
lottunk beszélni, mig ma, bár inkább elő 
van készítve az önálló gondolkodásra, mégis 
a kivándorlás oly veszedelmes mértéket ölt, 
hogy ellene mind a társadalom, mind a kor­
mány segítséget, korlátokat sürget.

Más oka van tehát a kivándorlásnak s 
nem a hiányos tanítóképzés.

Ez pedig úgy vélem, nem más, mint 
az általános : lelki és anyagi elszegényedés.

Ne vegyétek el a nép hitéletét és ad­
jatok neki munkát, kenyeret, nem fog az 
más hazát keresni, „a melyen kívül“ — 
mint az elrettentő példák igazolják, —

„úgy sincs számára hely D
Nem a tanítóképzés rossz volta tehát, 

hanem a lelki gyengeség, de különösen a 
már már elvi-clheti* n anyagi teher az, mely 
népűnként kivándorlásra kényszeríti.

Úgy vélem, sikerült t. ezikkiró urat 
meggyőznöm arról, bogy a tanítóképzés 
koránsem azon okok miatt szorul reformtióra, 
melyeket czikkében felsorolt, hanem igen is 

I azért, mondthatnám, csakis azért, hogy a 
tanítóképző intézetek nívója emeltessék, oh 
értelemben, hogy mig eddig — elég hely­
telenül — az a képzőintézet népiskolai ala­
pon volt szabályozva, tehát csak mintegy 
folytatása volt az elemi tanulmányoknak, 
ezentúl betetőzése legyen annak a középis­
kolai előtanulmánynak, melyet ma a törvény 
megkövetel: tehát, hogy egy tökéletes szak­
iskola legyen.

Ez alkalommal egyúttal, miről már 
különben töbször óhajtottam néhány szót 
mondani, legyen szabad még valamire ki­
térnem. Ez pedig az a helytelen eljárás, 
melylyel a középiskolai tanárok — tisztelet 
a kivételeknek, — már a középiskolában meg­
ássák a tanítói tekintély sírját. Ida ugyanis 
a kis ILI. vagy IV. gymnazista nem bol-

<&dagio.
Egy szőke lányka csillogó szemével 
Öli annyiszor tekintett már reám,
Hogy álmaimban is elembe tűnik 
A szőke fiirtií, szép szemű leány.

És miközben rám mosolyg az ajka 
És édes, szőke fürtjeit csodálom . . . 
-felébredek, szivembe fájdalommal,
Hogy oly rövid, hamar tűnő az álom.

Garcasse.

Ginerva.
— Az Esztergomi Lapok eredeti tárczája —

Donna Serpentina di Coloradó Araggio 
lábacskáinál csak a publikum volt kisebb, a 
mely ez excentrikus nevű hölgynek a műsor 
szerint utólérhetetlenűl bájos és diseret szer- 
pentintánczát esténkint végignézte a bányavári 
arénában.

A fakó vörös bársony zsöllyék megdöb­
bentően üresek voltak és Ronohetti Xenofon 
igazgató úrnak ugyancsak le kellett szállítania 
a mindennapi sörök literének számát, hogy lega­
lább Mirza, a csodakancza egyék egy kevés 
zabot, ha már a többi ot árpaszalmán kényte­
len is sínylődni.

Pedig a jegyek árát már leszállította.
A kis púpos Brett, a ki titkárja és bohócza 

egy személyben a társulatnak, hiába fintorgatta 
ránezos arezát egész délután a nagypiarezra 
nyíló kapu emelvényén, a publikum nem jött. 
Rá sem hallgatott a reklámot csinálni iparkodó 
púpos emberke elcsépelt szellemességgel fűsze­
rezett fecsegésére.

Egy előadás után, pénztárvizsgálat alkal­
mával az igazgató szomorúan mondta Érettnek :

— Holnap, —mein lieber Brett,—holnap 
megszökünk.

Brett csufondárosan vigyorgott.
— És itt. hagyjuk Mirzát Kaulhnann ur­

nái zálogban! ügye?!
Az igazgató areza elsötétült.
— Igaz ! Igaz! de hát mit tegyünk ?
— En tudok ogy módot.
— Nos ? !
— Léptessük fel Bellát I
Ronohetti dühösen toppantott.
— A lányomat!? Őrült ! Nem tudod, mit 

Ígértem szegény anyjának ? ! Hogy nem neve­
lek belőle komédiást ? !

— Hát igy mit nevelsz belőle, ha Mirzát itt 
hagyod?! — Nem mondom én, hogy állandóan 
szerepeltessük, csak most, csak addig mig a lo 
vat elvihetjük! Hisz a nélkül koldulni mehetsz 
Ronohetti!

_ De Brett! Ezt az ártatlan gyermeket ki­
tegyem annak, hogy . - - Ej! Inkább koldulok !

— Bolond vagy, — folytatta Brett 
két hét múlva kiváltjuk a lovat, és megyünk 
tovább. Jól meggondoltam a dolgot, Bella fel­
lép. mint iskola lovarnő és zsúfolásig telt lesz 
a Czirkusz! Én csak a lányod érdekében be­

szélek ; mi lenne szegénykéből ha Mirzát, itt 
hagynád? I

Addig beszélt a bohóoz, mig Ronohetti be­
leegyezett, hogy Bella fellép Ginerva név alatt .

Harmadnapra csakugyan tömve volt a czir- 
kusz. Bevonult a város egész intelligencziája ős a 
bányavári ezred egész tisztikara.

Ronohetti remegő kézzel emelte le a nye­
regből tiinervát és könnyek között csókolgatta 
öss/.e kipirult arczocskáját.

—- Bellám ! Édes kis leányom, nem sokáig 
tart ez az én kínszenvedésem, nem engedlek 
többé soha lovagolni, csak Mirzát kiváltsam !

Odabenn tombolt a közönség, (iinervát 
akarta újra látni. Es Ronohetti most szinte 
büszkén vezeti ki a porondra a piruló leá yká\ 
Csak a tapsot hallja, amely az ö drága szép le­
ányának szól. Arra nem is gondol, hogy ez nem 
a művésznőt, hanem a nőt illeti.

De ugyan mi mással is hatott volna Gi­
nerva, ha nem a szépségével ? ! Hisz lovagolni 
nem tudott úgy, hogy azt művészetnek lehetne 
nevezni.

Szeghő hadnagy, az ezred „pubiu-ja, a ki 
különben még kiskorú idealista a legnagyobb 
mértékben, igy magyarázta meg a hatást, a mit 
Ginerva keltett:

— Tudjátok, azt gondolom mindig, mikor 
ebbe a Czirkuszba belépek, hogy egy ócska, 
dohos levegőjű várban vagyok, ahol már évek 
óta nem voltak nyitva az ablakok, s mikor az 
a leány szőke fürtös piruló arezocskájával meg­
jelenik, mintha hirtelen betörték volna az abla­
kokat és a napsugár fényes, vastag sávban iim- 
lenék he, magával hozva és pazarul szórva szét 
a tavasz minden báját, minden illatát.

Lapunk mai száma 8 oldalra terjed.

Esztergom, 1901. X. évfolyam. 24. szám. Vasárnap, márczius 24.
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dogul, akárhányszor halhatja szigorú taná­
rától :

— Eredj a praeparandiába !
—c- 1 la nem akarsz tanulni menj a ké- 

pezdébe !
Tapasztalatból beszélek.
Hogyan t. tanár url'Hát ön azt hiszi, 

hogy tanítónak jó a salak is ? Hogy ott 
boldogulhat a hülye, a gyüge ? En Istenem, 
hála neked, hogy nem igy történik. De be 
tudnának neked fütyülni szegény hazám, ezek 
a tanár urak, ha sokan volnának közöttük 
ilyenek!

Hanem, hogy az efféle kijelentések 
után milyen szemekkel fog nézni az a gyer­
mek s a társai, arra a tanitóképezdei növen­
dékre, milyen félvállról, milyen kicsinyliíleg ? 
Azt fölösleges fejtegetni. Hogy a tanítói te­
kintélynek eme, már eleve sárba tiprása 
nem középiskolába való, hogy a tanító kép­
zőkről oly kicsinylőleg nyilatkozni gyerme­
kek előtt, nem tanárhoz méltó s a ki ezt 
teszi, nem tanárnak való — erre szintén 
fölösleges bővebben kitérni.

Julius.

A legutóbbi tisztulásról.
Esztergom márcz, 24.

Lapunk legutóbbi számában küzöltiik, hogy 
a f- hó 19-iki részleges tisztujitás mily ered­
ménynyel végződött, most pedig constatáljuk, 
hogy az elért eredmény majdnem minden vára­
kozásnak megfelelt. Az elöljárói állásokra arra- 
való férfiak választattak meg, a segédtiszti ál­
lásoknál csak két esetben nem éretett el a várt 
eredmény, amennyiben nem a tanács jelöltje 
választatott meg. Voltak, akik ebben nagy hi­
bát láttak s igyekeztek ezt a körülményt a ta­
nács ellen felhasználni, mindenáron documentál- 
ni óhajtván azt, hogy a képviselőtestület a ta­
nácsosai nem mindenben szolidáris. Hát bizony

ez ebben az alakban nem áll. A képviselőtes­
tület és a tanács között minden szolidaritás meg 
volt s ha mégis történtek meglepetések, úgy 
azok inkább az egyéni sympathiának tudhatok 
be, de sohasem mondhatók nyílt állásfoglalásnak. 
Az I. szám tiszti állásra Jány Istvánt candidálta 
a tanács és a városi kör s maga a hivatalos kijelelő 
bizottság is, a második helyen Bérczy Endre jelöl­
tetett s megtörtént, hogy ez utóbbi lett a győztes. 
Az egyéni sympatbia első feltétele az, hogy az 
egyént ismerjük. lányt pedig senki sem ismerte, 
mig ellenfelét, aki négy éve egyike volt a leg­
szorgalmasabb kisegítő erőknek, mindenki ismerte 
már. így azután egészen természetes, hogy ez 
utóbbi iránt nyilatkozott meg a többség bizalma. 
Már most az a kérdés : jó választást csinált-e 
a többség, midőn Bérczyt ajándékozta meg bi­
zalmával. Teljes lelkiismerettel állíthatjuk, hogy 
jót, mert választottja a legnagyobb szorgalom­
mal igyekezett eddig is minden reá bízott fel­
adatnak megtelelni s minden biztositék meg van 

I arra nézve, hogy tovább is a régi marad. Igaz, 
hogy többen azt vetették ellene, hogy az adó­
ügyben nem járatos, de hát kivel született 
együtt a tudomány ? Megtanulja az adókezelést 
és semmi kétség, hogy jó vezető számtiszt lesz.

Ami most már az egész választást illeti,
I általánosságban megmondható, hogy a képviselő- 
I testület fontos feladatának magaslatán volt. 
Lelkiismeretes igazságossággal és egyenességgel 
szavazott le, különösen távol tartván a személyi 
kultuszt, amely bál’ Istennek !, talán utoljára 

j akart dominálni a városház termében. Hogy a 
két pénztárnok kicserélésére mily előzmények 
és okok vezették a tanácsot s a véle szolidáris 
testületet, azt ezúttal nem óhajtjuk bővebben 
fejtegetni, annyi azonban bizonyos, hogy ha 
ilyen elhatározásra szükség volt, akkor igen 
igen nagy oknak kellett lenni. Kár volna a 
dolgot úgy magyarázni, mintha ennek az elha­
tározásnak a személyi ellentét, ellenszenv, vagy 
az egyéni bosszú lett volna a rugója, ellenkezőleg, 
a legmesszebbmenő emberszeretet és a legna­
gyobb jóakarat késztette a tanácsot az elhatá­
rozásra. Hogy a dolog miként fog most végződni, 
egyelőre nem tudható. Vannak esetek, amelyek­
ben nem a személy, hanem az elv dominál s ha 
az elv tiszteletre érdemes, meg kell hajolni

— Bejön a farkas-csorda a verembe —- 
mondta Brett, elégülten dözsölgetve kezeit — 
csak báránynyal kell csalogatni.

És neki volt inkább igaza.
llonchetti csak akkor kezdett eszmélni, 

mikor egy tiszti-szolga Tardos főhadnagytól 
virágot hozott Bellának. Ha Brett le nem beszéli, 
kidobatta volna azt a ficzkót, a ki olyan szem­
telen mosolygással mondta :

— A szép Ginervának küldi Tardos fő­
hadnagy ur 1

Ettől a naptól azonban sokkal türelmetle­
nebbül várta, hogy Mirzát kiválthassa. Inkább 
magától vonta meg a sört, csakhogy minél 
többet törleszthessen Kauffmannál.

Végre elérkezett az utolsó előadás.
Ronchetti mint torreádor lépett fel egy 

bikaviadalt parodizáló jelenetben, a hol a bikát 
— két szolga bika bőrbe bujtatva a torreádor 
egyszerűen a földhöz csapja, azután a vállára 
veti és kiviszi a porondról. Ronchetti, a hires 
atliléta, oly remekül csinálta a dolgot, hogy a 
közönség megismételtette a mutatványt.

Ronchetti kiment, hogy a szolgákat újra 
beküldje, s mikor az istállóhoz ért, Ginerva ne­
vét hallotta emliteni.

Két tiszt beszélgetett ott, és mert az igaz­
gatót nyilván nem ismerték meg a homályban, 
nem is zavarta meg közeledésével a beszélgetést.

— Szerencsés ficzkó ez a Tardos 1 —
szólt az egyik. — Most is fenn van a kicsiké­
nél! Bizonyosan búcsúznak.

És mind a ketten nevetni kezdtek.
Ronchetti, mint a kit váratlanul főbe üt­

nek, úgy tántorodott bátra, azután pedig esze­

veszetten rohant fel a nyikorgó falépcsökün 
I Bella öltözőjéhez.

Az ajtónál valaki útját állta. — Brett 
' volt, a ki rémülten nézett az igazgató dúlt ar- 
ozára és érthetetlen szavakat mormogva igye­
kezett őt visszatartani :

— Ronchetti ... ne menj . . . Bella . . . 
öltözik . . Grinerva.

Ronchetti vasmarokkal ragadta meg a kis 
púpost és olyant lódított rajta, hogy legurult 
a lépcsőkön.

— Gazember ! — hörögte utána és meg­
ragadta a kilincset.

Az ajtó zárva volt.
— Bella, nyisd ki ! — ordította rekedten 

Ronchetti és mikor csak egy halk, ijedt sikol­
tás felelt szavaira, felkapott egy ott heverő 
dorongot és egyetlen csapással betörte az ajtót.

Ott állt Tardos főhadnagy karddal a ke­
zében és Bella ijedten bújt mögéje,

Roncheti csak annyit látott, hogy a leánya 
fél tőle . . . Felkapta a nehéz dorongot és 
ütött . . . Azután tompa zuhanást, meg éles 
csörömpölést hallott és az öltözőben egyszerre 
sötétség lett. Nyilván a lámpát is leütötte.

Mint egy alvajáró tántorgott le a lépcsőkön.

A Czirkuszban a bikaviadal megismételé- 
sét várták. Egy szolga már a porondra vezette 
Mirzát. A közönség türelmetlenkedni kezdett.

Egyszerre tapsolni kezdtek a baloldalon. 
Ronhetti sebesen, rohanva jött a porondra, egye­
nesen Mirza felé tartott, megragadta a ló kan­
társzárát és bosszú hegyes torreador-gyilkot 
markolatig döfte a ló sziigyébe.

Üzbéghy.

előtte. Itt is, valaminthogy minden más állás 
betöltésénél, a közérdek sérthetetlenségének az 
elve dominált s hogy ez jövőben is hassa át 
közéleti factorainkat, szívből kívánjuk!

Spectator.

Heti naptár:

MÁRCZIUS.
24. Vasárnap Judica.
26. Hétfő Gyüra. o. B.
26. Kedd Manó.
27. Szerda Rupert.
28. Csütörtök Sextus.
29. Péntek Fájd. szűz.
30. Szombat Kvirin,

Bort adjatok!
Bort adjatok ! Szomjas vagyok,
Mámor után vágyom !
Boros fővel ha elalszom 
Oly édes az álom 1

Bort adjatok ! Szomjas vagyok,
Iszom mindhalálig!
Boros pohár az ajkamtól 
Soha el nem válik !

Koporsómba, ha meghalok,
Bort tegyetek, ó bort!
— Azt hiszitek, ugye, hogy e 
Kívánságom hóbort ? !

Azt mondjátok, korhely vagyok,
Vagy ha nem az, — léha.
És mint ilyent kinevettek,
— Sajnáltok is néha !

A „mens sana“ kapott elvét 
Ne emlegessétek !
A bort, mámort ócsárolni 
A legnagyobb vétek !

Bor gyógyít’ beteg lelket,
Mely a testet rontja ; —
Ha szíve fáj, áll félre a 
Komámasszony kontya!

Ha bort ittam, boldogságról 
Súg-búg a szél nékem,
Fáradt testem bájos dallal 
.Elringatja szépen . .

Bort adjatok ! A sírban is 
Mámor után vágyom 
Boros fővel talán ott is 
Édesebb az álom !

Fiirt Lovag.

— Jóváhagyás. A m. kir. beliigyminister 
a város 1901. évi költségvetését megjegyzés 
nélkül jóváhagyván, a költségvetés tegnap a 
városhoz visszaérkezett.

— Lemondás. Krakkcr Henrik süttői jegyző 
hivataláról lemondott. A megüresedett jegyzői 
állásra legközelebb hirdetnek pályázatot.

— Házasság kötés. Fach János, a 26. 
gyalogezred ca kádre-irodájának egyik tehetséges, 
darék őrmestere ma lép házasságra özv. Eisler 
Mórné szép leányával, Emmával. A fiatal 
házaspárnak sok boldogságot kívánunk 1

—- Közgyűlés. Az esztergomi ipartestületi 
betegsegélyzö-péuztár ma délután 3 órakor a 
város székhazának tanácstermében rendes évi 
közgyűlést tart, melynek tárgyai a következők :
1. Igazgatóság jelentése a pénztár 1900. évi 
működéséről. 2. Az igazgatóság, felügyelő-bizott­
ság és választott bíróság választása. 3. A szám- 
vizsgálók jelentése. 4. Az 1900-ik évi zárszáma­
dás és mérleg bemutatása. 5. Az 1901-ik évi 
költségirányzat megállapítása. 6 Egyéb indít­
ványok. 7. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag 
választása. A közgyűlésen csak azon indítványok 
lesznek tárgyalhatok, melyek a közgyűlés előtti 
napon a titkári hivatalnál beadattak.
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Helyes terv. Vimmer Imre polgármes- 

tor üdvös tervvel foglalkozik. Tudvalevő, hogy 
íi városnál ttl kai mázott szolgaszemélyzet, előre- 
gedése esetén, nem nyer nyugdijat és o’gy-egy 
üreg szolga elbocsátása rendesen nagy megfon­
tolás tárgya. A polgármester most javaslatot 
tősz a tanácshoz a végből, liogy az egész szol- 
gaszemélyzet az orsz. munkás- és cselédségéi vzö 
pénztárba bejelentessék, mely esetben csekély 
díjért, az alkalmazottak betegség esetén ingyen 
gyógykezelést nyernek, elöregedés esetére pe­
dig nyugdijat élveznek. Az emberbaráti tervet 
melegen üdvözöljük.

— Javulás utján. Tkuránszky Lajos vár­
megyei I. aljegyző súlyos izületi csúzával hat 
álló hétig volt ágyhoz kötve. Baja az utóbbi 
napokban kissé enyhült, úgy, hogy az ágyat 
elhagyhatta, de a szobát még huzamosabb ideig 
kell őriznie.

— Katholikus Olvasókör Szentgyőrgymezőn.
A szenfgyörgymezei „Polgári Olvasókör,“ egy 
régebbi határozatát megvalósítandó, f. hó 17-én 
tartott rendkívüli közgyűlésén a nagy számmal 
jelen volt tagok egyhangú, élénk helyeslése 
mellett elhatározta, hogy mint „polgári“ olvasó­
kör feloszlik és he'yette átalakul „katholikus“ ol­
vasókörre. Dr. Babura László a közgyűlés e hatá- 
rozata után nyomban felolvastatta az uj alap­
szabályokat, a melyeket a közgyűlés szintén 
egyhangúlag elfogadott. Az alapszabályok le- 
Jóngyitlása után a közgyűlés a választásokat 
ejtette meg, a melynek eredménye szerint a 
tisztikar újból a_ régi gárdából került ki, vala­
mint a. választmány tagjai is, csekély változat­
tal, miután a régiek maradtak. Az olvasókör 
mig a miniszteri megerősítés leérkezik, műkö­
dését a régi alapon tolytatja, de katholikus 
szellemben,, a menyi ben Dr. Babura László elnök 
a nagy böjti időben, a tagok vallásos érzületét 
erősbitendö, böjti felolvasásokat tart vasár­
nap délutánonként a kör helyiségében. A leg­
közelebbi böjti felolvasás f. hó 24 én lesz. d. 
u. fél 6 órakor.

kintve, hogy földmiveseink már java részben a 
tavaszi vetést elvégezték, nagy látogatottság­
nak fog örvendeni. 66

— A tűzoltó egyesületből. A tűzoltó egye­
sület kebelében azóta, amióta a központi lak­
tanya felépítése elhatároztatott, uj élet tapasz­
talható. Emiitettük, hogy a tisztiszék a múlt héten 
foglalkozott Tiefenthal Gyula mérnök szakava­
tott referálása mellett a laktanya és a vízto­
rony ügyével. A választmány tegnap délután 
ült össze hasonló czélból s most az összes ter­
vek a tanácshoz lesznek javaslat mellett bemu­
tatva s a közgyűlés legközelebb el fogja rendelni 
az építési versenytárgyalást. A tűzoltó testü­
let tisztiszéke ma délután 2 órakor ülést tart. 
Tizenkét uj tagot vesznek fel megfelelő ünne­
pélyes fogadalom mellett a testület kebelébe. 
A 12 uj tag ácasegéd, Gabanitz Ferencz tisztes 
ácsiparosunk, tűzoltó alparancsnok toborzottá 
össze őket. A tagfelvétel tovább is folyik, mert 
a czél az, hogy a mikorra a laktanya felépül, 
a működő csapatok is teljesen ujjászerveztes- 
senek.

— Vizsgálat Csóván. Apáthy Gyula volt 
kórjegyző, jelenlegi kesztölozi jegyző és a csévi 
elöljáróság ellen f. hó 15-én tartotta meg a 
vizsgálatot Rakass László helyettes főszolgabíró. 
A vizsgálat kiderítette, hogy följelentő, Gottmann 
Gyula bortermelő és csévi vadászbérlőnek igaza 
v°'t, amennyiben az általa 1900. év szept. 7-én 
befizetett 100 korona vadászbér részlet, a 
melyről nyugtája vau, sehol bevezetve nem volt 
8 az csakis most utólagosan, a feljelentés után, 
I9°i- Márczius hó 5-én lett a község pénztári 
naplójába bevezetve. Hasonló esete van Özv. 
Benkovies József né ,volt ottani kántortanit ónének 
!s' ,a ki adóját rendesen megfizette, azt tanukkal 
H igazolni képes s daczára ennek, tőle is a pénzt 
még egyszer követelte a község uj jegyzője 
Gogo la Rezső, de jogosan, mivel a mostani 
J"gyző arról nem tehet, ha elődje mindezeket a 
pénztári naplóba el nem könyvelte. A vizsgálat 
során Apáthy tagadja, de a biró állítja, hogy 
0 a pénzt a vasszekrénybe tette, de Apáthy 
nem könyvelte el azt. Mindezekből tisztán 
látható, mily nagy rend uralkodott Cséven 
Apáthy körjegyzősége idejében. Mert ha rende- 
Sun le lettek volna zárva a könyvek, úgy nyo- 
tnának kellett volna lenni a fölösleges Í00 
koronának és a többi összegnek. A többi fel­
jelentésekre vonatkozólag Apáthy ellen még 
folyik a vizsgálat, a melyek eredményéről majd 
siinak idején fogunk beszámolni.

— Vásár. A köbölkút! barom és kirakodó 
vásár f. hó 27-én lesz megtartva, a mely te-

, “ A gyümölcstermelés fokozása érdekében
a varmegyei gazdasági egyesület agilis aleluoke, 
íu'WJ 'eljPnoz ur, nemrégiben egy munkát 
. . ef>ybe, amelyben az Esztergom megye
területén legjobban diszlő és termő gyümölcs- 
fájták vannak ismertetve. A megyei központi 
me/.dgazdasági bizottság a hasznos ismertetést 
egész terjedelmében helyesnek találta s a na­

pokban a községeknek is mogkiildötte, hogy 
a/T,a ,a, gazdaközönség figyelmét hívják fel. 
Ajánljuk az ismertetést mindazoknak, akik ód- 
dig usmeretlen fajtákkal kísérleteztek.

1 ,7~e B,r Luzsénszky Felix felolvasását a bú­
rokról f. hó 21-én este tartotta a „Fürdő“ szálló­
ban. Az érdekes báró, a ki tisztviselői állását 
odahagyva 1899. november havában kelt útra 
a búrok földjére, hogy részt, vegyen azok sza- 
badságharczában, felolvasásának kezdetén ki­
jelentette, hogy azt tapasztalta eddig mindé- 
nutt, miszerint a burok ügye iránt Magyaror­
szágon nagy az érdeklődés. Szinte vártuk erre 
azt a kijelentést, hogy „csupán Esztergomban 
nem tapasztalja ezt“ ; a mit méltán megjegyez­
hetett volna, végig nézvén az 50-60 személy- 
bői összeverődött csekély hallgatóságon. Azt le­
hetett hinni, hogy felolvasását meg se tartja 
latrán az érdeklődésnek e minimumát. És igazán 
a búr harozosok bátor-ága kellett hozzá 
hogy ily körülmények között is, jó kedélyben a 
sértődöttség jele nélkül tartsa be a program­
ját. A érdekes epizódokból konstruált felolva­
sásban sok humoros részlettel tarkítva, elme­
séli, hogy Triesztben szállott tengerre, innen 
Alexandriába hajózott, a hol az osztrák magyar 
konzullal ismertették meg. a német Herzog ha­
jóra szállt és a szuezi csatornán át haladt több 
magyar és német s más nemzetiségű önkéntes 
társaságában Pretoria felé, de útközben az 
ango'ok elfogták s csak az angol és német 
kormányok jegyzékváltásai után bocsátották 
ftket szabadon. A portugál Laurenzo-Marquez 
ben kötöttek ki s itt útleveleikért 42.000 reiszt 
kellett fizetni. Eleinte azt hitte, hogy vagy az 
a sok mén kő reisz rizskása, vagy a portugál 
hivatalnok bolond, de végül kisült, hogy a sok 
reisz mindössze 18 o. é. frtnyi pénznek felel 
meg. Laurenzo — M«rquezból Pretóniába men­
tek át, a hol az államtitkárnál je'entkeztek 
önkéntes harczosokul. A német származáseak 
egyenesen tisztek akartak lenni, de az állam­
titkár felvilágosította, hogy hiszen még a te­
repet s a hadi szokásokat sem ismerik, tehát 
kívánságuk teljesíthetien, mire a sógorék el­
mentek egyenesen Krügerhez, a ki tiszti ran­
got ugyan nem, de kávét bőven adott nekik. A 
búroknál ugyanis a szives fogadás jele az, ha 
kávéval kínálják a vendéget. Pretoriában fel­
szerelték őket. Kaptak puskát, töltényeket, 
utalványt ruhára és lóra és mikor igy el vol­
tak látva, szabadon csatlakozhattak bármelyik 
tábornokhoz. Elmesélte, hogy a búr férfiak szép, 
szálas emberek ; a városi asszonyok egészen a 
legújabb divat szerint öltöznek. Végtelen val­
lásosak s hogy idáig el nem csüggedt e nép, 
csupán e nagyfokú hitbuzgóságnak tulajdonít­
ható. A búrok hadi taktikája: ritkán támadni, 
meglepni az ellenséget., gyorsan előre nyomulni 
s fedett állásból lőni. Nagyon óvatosak és bá­
torságuk meseszerü. Az angolok nem tudnak 
lőni; nagy ritkán ér golyójuk a kívánt helyre. 
Egy alkalommal, mint parlamentair Ü is volt 
az angol táborban három napig s élvezte az 
angol tisztek vendégszeretetét. Ekkor kérdezték 
tőle, hogy miként harczol hat ő magyar mágnás 
létére a parasztokkal a müveit angolok ellen, 
mire önérzetesen válaszolt, hogy a magyar nem 
az ur ellen s a paraszt mellett, vagy megfor­
dítva, hanem mindig az igazságért harczol. 
Sok csatában vett részt, később mint egy 
kisebb kommandó parancsnoka s jelen volt ab­
ban a hadtestben, a mely képtelen volt portu- 

i gál földre lépni s ott a fegyvert letenni. Vé­
gül elmondta, hogy nem való az, mintha angol 
pénzen jöttek volna haza, mert a búr kormány 
adott nekik, három parancsnoknak mint kormány 
biztosnak, nagyobb értékű nyers aranyat s azt 
elzálogosítva, viselték az utazás költségeit; a 
fenmaradt összeget aztán átadták Dr. Leyds 
transzváli ügyvivőnek. Az érdekes tárgyú felol­
vasás stylusa szaggatott volt, a mit még in­
kább növelt a felolvasó sajátos hanglejtése, agy 
hogy általában azt a benyomást keltette, hogy a 
báró sokkal jobb harcias, mint iró.

— Tavasz állatszemle. A tavaszi állat-
szemle városunk területén f. hó 28-án lesz.

y Henrik m. kir. állatorvos 28-án re ere el 
7 ó.rakl,r a szentgymezei, 10 órakor a vízivá­
rosi, azt tamási és d. u. 2 órakor a belvárosi 
haszonállatokat fogja megvizsgálni.

— Súlyos vádak. A márczius 22-iki pos- 
U, , ?gy érkezett szerkesztőségünkbe”£arkany JWL február hó“ dátummal és 

„h íschliof Mór hitközségi képviselő“ aláírással. 
E ropiratban, mely az „Igen tisztelt liiteor- 
sosok -hoz van intézve, igen súlyos vádak fog- 
altatnak a hitközségi elnök ellen. A második- 

tanítói állás betöltése, a templom tető javítása 
s a sechite 200 frtos megváltása körül tanúsított 
eljárásáért haragszik a röpirat Írója s a 12 év 
óta elnöküsködö hitsorsosáról azt. állítja, hogy- 
„tévútra vezetéssel elnököl a gyűléseken“ a 
gyűlések alkalmával hozott határozat a jegyző- 
könyvbe nem a szerint lesz beirva, a mint az 
történik, hanem az elnök ur későbbi meggondo­
lása és tetszése szerint ; ez is egyik elnöki 
manipuláczió“, „szav.i nemtartását ismét bebizo­
nyította“, a hitközség metszője megkapta a 
200 fi t sechite váltságot, mert „az elnökünk ro­
kona“ ; „pártolólag van a rokona iránt a mi 
mindnyájunk pénzéért“; „ Mendli tanító ur fel­
vételi jegyzőkönyvének lapja hiányzik, a mi 
igen nagy meglepetésemre szolgál, annál inkább, 
mert sem több, sem kevesebb lap a jegyzőkönyv­
ből nem hiányzik; szerintem nem valami tiszta 
dolog lehet ez.“ Ilyen és ezekhez hasonló kife­
jezésektől hemzsegő röpiratát annak írója jjzzal 
végzi, hogy óva inti elnökét a vele szemben való 
jogtalan és igazságtalan eljárástól, mert őt jog­
talan macbinatióhal az igazságtól el nem tán­
torítja, s véges-végül ajánlja, hogy közgyű­
lést meghívása mellőzésével ne tartson. K
vádolásban túlbuzgó röpirat olvasásakor _
nem tagadhatjuk — egy kissé elcsodálkoztunk, 
mert el — eddig a párkányi izraelita hitközség 
elnökéről semmi olyat nem hallottunk, a minek 
alapján ilyesmikre el lehettünk volna készülve. 
Az igaz, hogy nem is igen kísértük figyelem- 

I mel a hitközség, mint testületnek beléletét, de 
ezen röpirat vétele után kénytelenek leszünk 
vele, akár valóság a tartalma, akár nem.

— Felmentett öreg szolga. Faragó István 
városi negyedes, aki immár életének 70-ik éve 
felé közeledik, három évtizedes, tisztességes szol­
gálat után felmentetett. Az öreg Faragó bácsit 
most némi csekély segélyösszeggel látják el.

— Szeszélyes időjárás. A márczius eleji 
meglepően szép tavaszi időjárást f. hó 19-én 
zord, szeles idő váltotta fel. A hideg északi 
szél immár három napja kellemetlenkedik s a 
hőmérő nem egyszer a fagypont alá száll alá, 
miért is a szél elállásával rendkívüli fagy vár­
ható. Ez különösen veszélyes a kinyitott sző­
lőkre és rózsatövekre, sőt, mivel a fák nagyobb 
része is erősen rügyezik, a gyümölcsre is. Itt 
említjük meg, hogy a Duna még mindig áradó 
jellegű, bár aggodalomra nincsen ok.

, — A város tanácsa tegnap tartott ülésé-
' ben városi útkaparóul Varga István esztergomi 
lakost, alkalmazta. Az út kaparó! szolgálatot a 
városi képviselőtestület az 1901. évre szóló 
költségvetési előirányzat tárgyalásakor rend­
szeresítette.

— Lelketlen kocsis. Kellemetlen eset érte 
1 f. hó 21-ikén Starnberger Mór oroszkai lakost, 
j Szépen, lassan, ügetve jött pojkóival városunk 
felé, de csak Párkányig tudott eljutni, mivel ott 

; már az egyik lova felmondta a szolgálatot, 
j Hiába volt minden nógatás, biztatás, a szegény 
! pára már nem bírta tovább. Nézegeti a gazd i,
1 nem lát rajta semmi különöset, végre is lepok- 
róczozva át jött vele Mankó István törvényli. 
állatorvoshoz, hogy vizsgálná meg. Az állator­
vos vizsgálás közbén látja, hogy a lónak az 
oldala, fon egészen a gerinezhez közel, két he­
lyen is be van kenve erősen kocsikenöcscsel. 
Vizsgálgatja, lemossa a helyet s akkor látja, 
hogy a szegény párán két erős és mély szúrt 
seb van, a mely feltétlen meg fogja ölni az 
állatot. Valamiért aznap reggel megdorgálta a 
gazda kocsisát s ez boszuból a szegény lovon 
vett magának elégtételt. Ilyenkor sajnálja az 
ember csak igazán, hogy ki ment már a divat­
ból a botbüntetés, mert hej, azért a szép fej- 
káért csak megérdemelné az a gaz ficzkó a 
derest.

— Orvvadász s nem kesztölezi ? Csak a 
minap szólt a nóta lapunk hármas hasábjain a 
kesztölezi orvvadászokról s ma ismét az ő bű­
nük miatt fogy a nyomdafesték. 20-án történt
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éjjel, de csak reggel vették észre s talán külö­
nös Isteni gondviselés történt, hogy éppen a 
biró ur kocsisa látta meg azt a szép s hatalmas 
szarvas bikát, a mely ott függött egy sudár 
fenyőfa tetején nyakában a drét hurokkal. De 
nem azért falu a falu, hogy ilyesmi titok ma­
radjon, Így tehát a szarvas he lett szállítva a 
községbe a szegények közötti szétosztás végett. 
Iv.t a törvény írja igv elő, hogy ilyesmi, a 
község szegényei között osztandó szét. S ime 
mi történt az napon, a község legszegényebb 
emberei egyszerre a biró úr kedves rokonai 
1. rtek s most önelégülten simogatják testük ki­
domborodó részét, mondogatván, hogy : „dobre 
szarvas, húsf

— Általánosan elismerik úgy nálunk, mint 
külföldön, hogy a Mauthner-féle gazdasági és 
1.•-rti magvak gyakran háromszor akkora ter­
mést adnak, mint sok másféle magvak. Különö­
sen impregnált csillagjegy« répamagjai ritkít­
ják párjukat és össze nem tévesztendők más 
utánzott hasonló védjegyű, de nem impregnált 
répamagokkal. A Mauthner-féle magok tehát 
felülmúlhatatlanok és gazdáink csak helyesen 
cselekszenek, ha magszükségletüket mindig Ma­
uthner-féle magokkal fedezik

— Betöréses lopás. Késztőlczi tudósítónk 
Írja, hogy f. hó 20 kan eddig még ismeretlen 
tettesek betörtek Szlovák József és Bertalan 
Gergely oda való gazdák pinczeibe s ott

x Ne higyje, hogy helyesen cselekszik, ha 
egy doboz pad ó-fény máznál 10 krt. meg akna 
takarítani. Igazán tartós és szép padlúfénymáz 
csakis a hires valódi Eisenstiidter-féle linoleum- 
padló-fénymáz: a törv. bej. „Vaslovag“-védjegy- 
gyel, melylyel újabb időben a háziasszonyok 
még a konyhabútorokat, is fáradság nélkül 
tükör-fényesre mázolhatják. Minden dobozon 
rajt kell lennie a „Vaslovag“ védjegynek, más­
kép hamisítvány.

— Az Uránnia társaság mozgó fényképeit 
pénteken este mutatta be először a Fürdő szálló 
nagytermében összegyűlt mindkét nembeli tanuló- 
ifuságának. A mulattató jelenetekben gazdag 
a tudást gyarapító és ismeret bővítő előadáso­
kat igen sokan nézték végig a felnőttek, közül 
is s általános az a vélemény, hogy a társaság 

mely még ma este előadást fog tartani — 
megérdemli a közönség érdeklődését.

— Urak figyelmébe. Aki azt. a nem min 
denn api kellemetlenséget ki akarja kerülni 
hogy fehérneműje a mosás alkalmával egyálta­
lában ki ne cserélődjék, az csak forduljon a 
„Hunnia“ könyvnyomdához. Ugyanis ott meg­
kapja mindenki a saját monogrammját egy kis 
díszes dobozkában csekély 35 kr, kis adag tin­
tával 40 krért, egész üveg tinta 30 kr, A mo­
nogrammok oly tiszták és szépek, hogy hímzés­
hez is bátran használhatók.

a társadalomban pedig benn van a mester, a 
tanító, stb. s igy a mulasztás káros követ kéz- 
menyeit ök is megérezhetik. Ok tanításuk illuszt- 
ráczijóként használhatnak nddpálczát, hogy az 
államnak ne kelljen használnia a fogházat. Sok 
gyereknél hatályosabb a csípős végű hot, mint. 
a fogház, a hol nem kell a „segéd ur“ viszkető 
talpát megvakarni. Az utóbbi idők ijesztő mér­
vet öltött bűnügyi statisztikája mutatja, hogy 
nevelési rendszerünkből hiányzik a nádpálcza, 
a mit úgy az apáknak, mint a tanítóknak, mes­
tereknek a kezébe kellene adni, mert ha nálunk 
már a 14 éves gyermekek is sikkasztanak, ak­
kor „Róma ledül s rabigába görnyed !“

A leány miatt.
(Sárisáp.)

Van Szabolcsba Mihálynak egy gyönyörű 
szép költeménye, melyben elmondja, hogy egy 
németországi csapszékben verkli szól s két le 
gény csendesen veszekedik egy leány miatt. S 
a költő büszkén felkiált, mondván, hogy ha ez 
a csárda a Tisza mellett volna, akkor abban 
nem verkli szólna s azóta a csárdában csak 
egy legény volna. Hogy a költő milyen igazat 
beszél a mi fajunkról, azt beigazolta. Sárisápou 
a múlt hó 17 én Klirno Károly bányamunkás.

Egy leánynak udvarolt Váradi János ko­
csissal, a ki — mint a meg nem hallgatottak 
rendesen tenni szokták — ellensége volt Klimú- 
nak és bosszantotta, a hol csak tehette. Az em- 

x Képes biblia A „Hunnia“ könyvnyomda Htett napon bál volt a faluban s ott volt a két 
kieresztettek 20 hektoliter bort, ti drb. sonkát! ban, még egy pár Hock Jánosféle képes biblia, [eKén7 is. meg a, leány is. A czigany húzta, 
pedig magukkal vittek. Minden jel aria mutat, a m„ly magában foglalja az ó és-uj szövetséget, radi e]ejbe toppant és csárdást parancsolt, a

kapható. Ugyanott szerezhetők be a legújabb a többi legénység nem akart. Klimo sem. 
vöfénykönyv, szerelmi levelező, nagy és kis ál- E felett szóvita esett s mert egy kis féltés is 
moskünyv, és végül igen csinos kivitelű vető-' működött rugó gyanánt, a két legény összeakadt,
, . , , s Klimo lett a győztes, mert ellenfelét megütü-

y gette. Ez könnyű testi sértés miatt panaszolta
x Régiségek megvétetnek. Bárminemű régi be Folyó 19-én a tárgyaláson mesélték igv

pénzek, érmek, képek stb. Czim a kiadóhiva- el az esetet, a mely miatt Klimo 14 napi fog­
tálban házat és 10 K pénzbüntetést kapott.

. , TT-i" r/i z í i- /„ A költő verse tehát igaz, mert a magyarx E adó borok. Különféle évbeli, vörös és , Th-. legény nem sokat veszekedik szóval a babaja
*V<M“ mVáió ’Mrtek‘bizonvitiák’' hoevT "röüz ifehér saJát terméaii tisztán kezelt faj borok miatt- No> hogy aetán meg is bánja, az már
és köszvéynyes bántalmak leghasznosabb gyógy-1 eladói?. Az eladás történik 1 hectohtertdl föl- más kérdés és nem tartozik a poezis szabályai
szere a Zoltán B. gyógyszertárában B.pest Sé- felé. Bővebbet a kiadóhivatal. ala, hanem a bíróság ítélete elé.
tatér u. A leghíresebb orvosok is ajánlják e , x Tanuló. A „Hunnia“ könyvnyomda két Hegedülés.
páratlan kenőcsöt, mely nemcsak a bel, hanem -ó házból való tanulót keres. A fiuktól legalább 
a külföldön is nagy elteriedtsegnek örvend. . . , .

- Egy bíró a ki lop. Tudósítónk Írja, 2 reál, vagy gymnasium elvégzése
hogy Radovics József, kesztölez község bírója tik meg 
azzal van vádolva, hogy a v. úrbéresek erde-

kivánta-
(Bajóth.)

jének „ Veszekháti“ erdőrészletéböl 4 drb. 
tölgyfát emelt el. A biró ur, hogy munkája 
annál sikeresebb legyen, magával vitte kompá­
niáiénak Slovák József községi erdő csőszt is! 
Tehát a községi biró és községi csősz indultak 
el együtt egy kis „vad fa“ szedésére. Mig til­
tott munkájukat végeztél; a hajnali szürkületben,

TÖRVENYKEZES.

Bajóthon lakodalom volt. Járóka István 
hegedült a lakodalomnak. Zahorák Ferer.cz is 
beleszólt — nótába s mert a móré nem akart neki 
huzni, hazamenet ö húzott rá a móréra, úgy 
okoskodván bizonyára, hogy ha nem hegedül a 
a móré, elhegedüli ö a mórét. Ezért a hogedüK- 
sért kapott f. hó 22-én Zahorák 14 napi fogházat.

Ifj. Stámusz István.
(Esztergom.)

Éliás.
(Esztergom.)

_____________ ___________ ___________ Nem a próféta Eliásról van szó, a nagy
ott ugrált körülöttük a rügyezni induló bök- j prófétáról, , a kinek lelkét szép gondolatok,
rokkan a rigó Kesztölez község hivatott igaz-; szent eszmék ihlették meg, hanem a kis Ferencz- Gyakori név a büntető bíróság lajstromá-
mondója s folyton mondogatta: (pardon! fügyülte) rdl, a ki Dudás csipesz mesternél volt tanuló. ban. Most is ül 8 hónapi fogházat a győri 
„hogy hunezut a biró“. A feljelentést Kara ! Alig múlt 14 éves a szurtos kölyök, s mar is üevé82aé- fogházában s uw kisérték a 22-iki 
Imre tette meg Kerti ik János, Velmovszky | másodszor volt e hónapban törvény előtt szúr- ta^gValásra is rabrulmban, ahol a'Paulovits Géza 
János, Trpilek Mihály és Kara Szilveszter j kos keze miatt. A múlt évben valami kirakatot - j teknöie s holmi oe rend a vécék miatt
tanuk bizonysága mellett, a kik mind oda való óhajtott megdézsmálni, az idén pedig február gondoskodtak róla még 14 Mpi „állami teljes 
gazdak. A hivatalos becslevél, amelyet Mezey hó o-én tett el 100 K reahizott pénzt. A gaz- e]]^^8rb]_u ° 1
Arthur m. kir. jár. erdőgondnok vett fel, 28 dája ugyanis 54 írttal küldötte a városházra, .
kor. 90 fillérben állapítja meg a kárt. Ki meri, hogy ott azt befizesse. A gyerek elment s ké- bu koronás poton.

................... ...... '...................... söbb visszajőve azt mondta, hogy a pénzből 5 ( Eszteren m 1
drb. tizes bankót átadott egy tekintetes urnák J °
a városnál, a 4 drb. ezüst forintot pedig vissza-| Múlt hó kilenczedikén történt : Brandzs* 
hozta. Gazdája utána nézett a dolognak s kisült, Mihály pallér és Linzbót József ács valami üzleti 
hogy nem adta át ő azt a városháznál senkinek, dolog felett koesmázás közben össze vesztek. A

majd mindezek után "azt állítani, hogy nem j söbb visszajőve azt mondta, hogy a pénzből K 
Kesztölez a vármegye minta községe ? !

Tartós gyógysiker. Fájdalmas csúznál a
derék — testrészek és a forgó köszvényes bán-
talmainál a „Moll féle franozia borszesz és só-“ — ..
val való bedörzölés sikerrel használtatik. Egy ] Ekkor újra kérdőre vonatván, azt nyafogta, gyors kezű pallér pofon ütötte a kötődő ácsot. 

Szétküldés naponta utánvé-! hogy elveszítette a Széchtmyi-téren. Ugyan ezt a ki bíró elé vivén az ügyet, Brandzsát f. lioüveg ára 1 kor. 80 fill, 
téliéi Moll A. gyógyszerész, cs. és kir udv, szál­
lító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógy­
szertárakban és anyakereskedésekben hatá­
rozottan Moll féle készítmény kérendő az ö 
gyári jelvényével és aláírásával. (6.)

x Eladó szőlő. A sz. János-kut dűlőben egy 
8 kapás régi, jó fajtákkal beültetett, szénkéne- 
gezéssel fentartott jó karban levő szőlő jutányos 
árban azonnal eladó. Tudakozódhatni Bajor 
Ágostonnál Buda u. 355 sz. alatt.

x Eladó. Egy egész jó karban lévő pincze 
és présház, a hozzá való felszereléssel esetleg 
borral együtt szabadkézből eladó. A présház 
mellett van egy szép bútorozott szoba, a mely 
nyári lakásnak is használható. Bővebbet a 
kiadóhivatal.

állitgatta a múlt keddi jbírósági tárgyaláson 22-én 50 K. pénzbüntetésre Ítélték. Tehát nem 
is, a hol sikkasztás vétségével volt vádolva, minden esetben áll az, hogy „egy pofon öt 
Tagadott fennakadás nélkül s viselkedésében sok forint“ — mert ime : ez 25 frt. 
volt a megrögzött czinizmusból, A tények ellene
bizonyítván, sikkasztás vétsége miatt, tekintet- .----------- ----------
tel serdületlen korára 14 napi elzárást kapott, 
a mit nyomban meg is kellett kezdenie a bajtaF 
illetőségű nebulónak.

Rövid idő alatt ez a második suszterinas

Szerkesztői üzenetek.

Valahányszor rátl gondolok . . . Ha nem lennek: \ :ut
városunkban, a ki a „suszterinasok“ hagyomá- az utóbbiban egy kis hangulat, rím és vymthmus is kellene 
nyos csintalankodásainak határait átlépve, olyan hozzá, mert igy nem alkalmas a közlésre, 
térre lépett, a hol a törvény büntető keze kell,! Minden jó, ha a vége jó. E számból lekésett, s igy
hogy megfékezze. Ha egyéb törvény nem is való csak a csütörtökiben hozzuk.
az ilyen gyerkőez eszéhez, de a tíz parancso- | Julius. Köszönet. Ezzel azonban az érdekes kérdés
latot, kellene velük megértetni egész alapjában, még mines teljesen megvitatva.
Abban benne van a „ne lopj !“ Ez a megértetés Cra.x. i’alyázatra leküldött tározója az önképzó köri
kötelessége mindenkinek, a kinek hivatása a kísérletek színvonalán alul van három sukkal. így hát az 
gyerek fejlődésére felügyelni, mert hiszen a Ön által kórt megfésül és sem segíthetne rajta. Megbocsát, 

rossz gyerekekből lesznek a társadalom nyűgei, ha nem közöljük?!
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a törv. bej. „Vaslovag“ védjegygyei a 
legjobb és legtartósabb puha padlóknnk 
és konyhabútoroknak bemázolására
Bejegyzett

Védjegy
„Vas lovag“

Az Eisenstadter-féle
Linóleum padló-zománc
egy óra alatt keményre 
szárad, bámulatosan szép 
fénynyel bir és tartósság 
tekintetében eddig fülül- 
múlhatatlan. Nagy el­
terjedtségénél fogva Kü­
lönböző hasonhangzásu 
nevek alatt értéktelen 
utánzatokat hoznak tor 
galomba, miért is kérjen 
mindenki kizárólag csak 
Eispnstüdter-féle
„Linóleum padló-zománcot“,

a törv. bejegyzett 
„Vaslovag“ védjegygyei.

Eisentädter Testvérek
lakk és festékgyára.

Kapható: Esztergomban: Jedlicska 
Rezső, Paulovits Géza, Vörös 
József, Willi József czégeknél.

ESZTERGOMI LAPOK (21.)

Os. és kir. mosóvíz lovaknak.

KWIZDA-féle 11ESTITUTK ÍNSFLÜII).
4° év óta udvari istállókban, katonai és polgári nagyobb is­
tállókban használatban van, nagyobb erőfeszítések előtt eru- 
.sitésiil utánna pedig az. erő visszaadására továbbá ficzaino- 
dásóknál az merevségénél stb., idomitásnál a lovat kiváló 
szolgálatokra képesíti. Valódi csak a fenti védjegygyei kap­
ható Ausztria-Magyarország minden gyógyszertárában és 

drog u a - üzletéi) e n. — Főraktár :
(I.) KWIZDA FERENCZ JÁNOS,

cs. és kir. ősz. magy., román kir. és bolgár fejedelmi ud­
vari szállító. Kerületi gyógyszerész. Korneuburg, Becs mellett.

A Riohter-fóle 1
Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.
egy L" > kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 ev óta ím-ghizható hedörzsölésül alkal­
maztat ik kiiszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utáiizat<»k miatt bevásárláskor , 

mindig figyelemmel legyünk a ..Hor­
gony“ védjegyre ■ - a „Richter“ (v.ogjogyzvsre.

80 f., 1 k. 40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban^ kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. es társa,

esés*, és kir udvari szállítók,
Rudolstadt.

Legkellemesebb, legkitűnőbb es nélkülözhe­
tetlen

FOGTISZTIT Ó-S Z E R tubusban,
fehéríti, konzerválja a fogakat, frissíti, 

üdíti a szájat.
I tubus 60 fill. (30 kr.) —Mindenütt kapható.

Egyedüli készítő és fős/.étküldési raktár :
N V11 11" A. IC T Z illatszergyara, 

gőzerőre berendezett hygien. kosmet. 
laboratórium,

magyar elsőrendű finom pipere szappangyár,
Budapest, VII.. Damjanich-utcza 28.

Gyári raktár és fióküzlet: TEMESVÁROTT 
Gyári főraktár Esztergomban HEISCHMANN 

FERENCZ és FIA szappangyárosoknál.

r@zI ©I

0 MEGHÍVÓ.
Az

Esztergomi Kereskedelmi és Iparbank

XXVII. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
saját helyiségében, 1901. márczius hó 30-án d. u. 3 órakor

fogja megtartani, — melyre a t. részvényesek oly figyelmezte­
téssel hivatnak meg, hogy a közgyűlésem szavazati joguk gya- 
korolhatása tekintetéből, részjegyeiket szelvényekkel együtt 
a bankszabályok 21. §. értelmében f. évi márczius hó 26-tól, 
29-ik bezárólag mindenkor délelőtt 9—12-ig a bank hivatalos 
helyiségében téritvény mellett letéteményezzék. Hogy pedig 
valamely részvényes a közgyűlésen részt vehessen s ott jogait 
gyakorolhassa, szükséges, miszerint a részvény, illetőleg az 
ideiglenes részjegy 3 hónappal a közgyűlés előtt nevére Írva 
legyen.

-a- A közgyűlés tárgyai:

1. Elnöki jelentés.
2. Igazgatóság! jelentés.
3. Felügyelő bizottsági jelentés.
4. Elnök választása.
5. Öt felügyelő bisottsági tag választása.
6. Tíz igazgatósági tag kilépése és ugyanannyi, valamint egy 

leköszönt helyének betöltése.
7. Az alapszabályok 24. g-a értelmében netán teendő indítványok.

At elnökség. 0

■A
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ENZTEltOOMI LATOK (24.) 1901. márezius 21.
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MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Mól 

A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógylmtása 
a legmakacsabb gyomor és altestbántalmak, 
gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzött székreke­
dés, májbántalom, vértolulás, arauyér és a leg­
különbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi- 
szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterje­
dést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti 

doboznak 2 kor.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

MOLL-FÉLE FRANCIÁI
BORSZESZ ÉS SÓB

pQfll# alzl/nr valnili lia mindegyik üveg Moll A bSdK dKKUr IdlUUl, vé(lj(lgyét tünteti fel és „A
Moll“ feliratú ónozattal van zárva. A Moll-féle 
franczia borszesz és só nevezetesen mint fáj­
dalomcsillapító bedörzsölési szer küszvény, czuz 
és a meghűlés egy éh b következmény eine! legis- 
meretesb népszer. — Egy ónozott eredeti üveg 

ára I kor. 80 fill.

Moll-féle gyermek szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint 

készített, gyermek- és női szappan, a bőr gyö­
keres gondozására és ápolására úgy gyermekek, 
mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle 

védjeggyel van ellátva.

ZE~'ő-szétlc"ö.ld.és :
Moll A. gyógyszerész, cs és kir. udvar 

szállító által,
Becs, X. T"u.lxa,-u."bez3. S.

Vidéki megreiiilelének naponta pontantánvét mellet 
teljesittetnek. 'VQ

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. altí­
rásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

E. L. 1901. 24/111.

##%{#####

Czégváltozás.
Van szerencsém mély tisztelettel tudó- 

mására adni a nagyérdemű közönségnek, 
hogy Klabacska Vinczéné féle temetkezési 
vállalatot átvettem s az átvett üzlet a Kis- 
piaczon lévő 20 év óta fennálló hasonnevű 
üzletemmel egyesítve, a jövőben Klabacska 
V. utóda Szekeres Gábor név alatt lesz 
vezetve.

Midőn a czégváltozást köztudomásra 
hozom, egyben kijelentem, hogy ezen régi 
jó hírnévnek örvendő üzletet úgy fogom 
vezetni, hogy a közönségnek a kissolgálat 
és megbízhatóság tekintetében semmi kifogása 
ne legyen.

Az árakra nézve bátor Aagyok meg­
említeni, hogy összeköttetéseimnél fogva 
abban a helyzetben vagyok, hogy a meg­
rendeléseket a legjutányosabb árakban 
teljesít hetem.

Midőn a czégváltozást igy köztudomásra 
hozom, maradtam a mélyen tisztelt közön­
ségnek kiváló tisztelettel

alázatos szolgája

Szekeres Gábor
temetkezési vállalkozó

Buda ulcztt Takarékpénztári épületben.

uh ÜÍEN

Allein echter Balaam■ui M Schutzwigel'A.i#Unhp
A Tteí'á in Prepala

Utolérheticn és felül mulhatlan, hntá=a biztos.
Világczikk

CHIEF-OFFICE 48,
kivitel minden országba
BJXTON-ltOAD, LONDON 8. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb fs az egész világon hires és keresett háziszer

A Thierry gyógyszerésznek Balzsama
idő-, máj-, gyomor- és minden bels 

hatásosabb

(Jsodaaj dgyxzvr.

lelülmulhatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külsőleg a leg­
hatásosabb

Valódi csak akkor, ha a minden culturálhmban bejegyzett zöld apácza védőjegygyei s a du" 
gasz on a czéglenyomatával van ellátva egyedül valódi. Evenként (> millió üveg gyártása kinin* 
tatva. Posta utján franco 12 kis vagy 6 v. ti piaüveg 4 korona. Egy minta üveg prospektussal, és 
a minden országban levő raktárak jvgyz ével együtt 1 korona 20 fillér.

Szétküldés egyedül az előre bekül ott pénz ellenében

Tlxlerriy _A_. centiíolla. kenőcse
(csodakenőcsnek nevezik) utolérheretlen szívó erejű és gyógyító hatású, operácziókat legtöbb esetben fölöslegessé 
tesz. — K kenőcscsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszüt, újabban pedig egy 22 éves rák szerű bajt 
gyógyítottak meg vele. Antis/eptikusan hat, gyorsan csillapít és hül, és teljesen gyógyító hatású mindenféle gyulla­
dás és sebeknél gyorsan puliit és oszlat és megszabadít mindenfele még oly mélyen behatolt idegen részektől is. 
i tégely i korona 80 fillér franco, csakis előre beküldött összeg ellenében. Nagyobb megrendelésnél olcsóbb. Ki­
mutatott évi gyártmány iooooo tégely

Ezen két szerről, egész levéltár dicsérő levél tekinthető meg, a világ minden részéből. Óvakodjunk az 
utánzatoktól, és figyeljünk a minden tégelybe beégetett ezégre »Apotheke zum Schukengel des a Thierry« a hol 
nincs raktár, ott óvakodjunk hamisításoknak a vételétől, melyek állítólag ugyanilyen készítmények, hanem rendeljünk 
közvetlen a czimtöl :

Thierry A. gyógyszertár és gyár Pregrada
Bohitsch Sauer!) runn. (IIJ.)

(Azauszlriai államhivatalnoki köteléknek szállítója.) (Contrastor of the War-Office and the Admiralty, London.)
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„SfliwanliÜHSscr“
ezégre.

Akkor használjon 
levelezései, számlái, valamint mindenféle 

iratainak megőrzésére

SHANNON-REGISTRATORT

Képes árjegyzék a Schwanháusser-fóle Shannon- 
Register rendszerről ingyen és bermentve.

SCHWANHAUSSER
Shannon-Regi stralor-Vállalat

Bécs, I Johannesgasse 2. I. em.
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ASZ T M A
Krónikus tüdökatarrus, tüdővérzés, tüdővész és gyomorbajokban szenvedő betegek

olvassák cl es Ion tol jak meg ezeket a jelentéseket, melyek megtörtént gyógyulásokról szótanait. Ezek itt. jelenleg csak elenyésző csekély száma 
a folytonosan heér kezeknek s minden mpori«orv«áa «Al bü , _:i..a___ .x  z„ „ _____ n i " ■,..  ..........J..

fölismerhessék.... , .. .....> ; —.......... —6-e ..... _---- » ............... ....  « legkisebb előjel után
idejekorán az orvos segítségét igénybe vehessék, ezennel leírjuk a leggyakrabban előforduló 

■ ^ S KÖhÖgés’ Synkori hányás! inger Kiköpés, nyálka. Szúrás a mellben és hátgerincben Éjjeli izzadás. Hideg ke-
I « zek lábak. Nehéz lélekzés. A lélekzést később hallható fütyülés és recsegő horkolás kiséri. Vérköpés Gyak-
W ran erős. rendetlen szívdobogás, összekötve erős félelemérzéssel. Gyenge érverés Álmatlanság. Rósz emésztés
A gyógyítás érdekében szükséges a pontos életrendszer leírása, a foglalkozás megnevezése és hogy a lábai hidegek-e? Czirn :

Kur Institut Spiro-Spero (Paul Weidhaas) Dresden-Niederlössnitz, Humboldtstrasse 75.
haltak. 11a képes voltam köhögés áltál magam­
nak megkönnyebbülést szerezni, úgy kihánytam 
mindjárt tele edénynyel sűrű, húzódó, fehér 
nyálkár. A görcsös rohamok ellen alkalmaztak 
morfium-befecskendezéseket, de ezek sem segí­
tettek. Vége lett minden orvosi meaterkélésnek. 
Ezen időben olvastam a lapokban az ön ered iné 
nyes működéséről és bátorságot merítettem. Igaz, 
hogy fáradtságos munkába került, végre is az 
ön végtelen türelme és erélye által annyira 
vagyok, hogy minden munkámat elvégezhetem.

Nem hiszem, hogy ezen borzasztó betegség, 
a melyből engemet kigyógyitoU, újra visszatér­
jen, miután már egy éve is elmúlt és még eddig 
semmi visszaesést nem tapasztaltam. — Önnek 
köszönhetem életemet és kívánom, hogy minden 
beteg önhöz forduljon. Szívesen hitelesítettem 
volna aláírásomat, azonban mindenhol, a hová 
fordultam, visszautasítottak azzal a megjegy­
zéssel, hogy ez magánügy.

A legbensőbh hálaérzetemmel ön patiense 
Westphal Adél Weiszbürgerstr. 12. ud. 4. ajtó. 

Berlin, 1900. augusztus 30. .
Asztma, krónikus katarrus.

Sok éven át szenvedtem tüdőkatarusban és 
asztmában. A köhögés süni fehér kiköpéssel kiű­
zött engem egész éjjel napról-napra, hogy egy 
órát sem tudtam aludni és lábaim folyton hide­
gek voltak. Semmiféle gyógyszer nem használt. 
Amint arról értesültem, hogy az ilyen szenve­
dések ellen ön a legjobb eredményt érte el, 
szintén kegyedhez fordultam és ön végre meg­
szüntette sok évi szenvedésemet. Most már a 
legkisebb köhögés sem bánt. Köszönöm önnek

Orvosi elismerő bizonylatok

a „ Weidhaas„-féle gyógyitóinódszerröl.
Dr. Wolf L n.
En az ön rendel menyeit tanulmányoztam, 

szakismereteimmel és a legújabb kutatásokon 
alapulóknak találtam.

Dr K. S—n (80 éves.)
Az én asztmáin az ön gyógykezeléseiül y- 

tán nagyon javult és reményiem, hogy ön to­
vábbra is orvosi tanácsával el fog látni, mert 
nőkéin ehhez van a legtöbb bizalmam.

Dr. H. M -ben.
Egy betegemtől az iin kitűnő gyógymód­

járól szereztem tudomást és nem állhatok ellent, 
hogy ennek közelebbi leírását ne kérjem, miután 
érdekemben van a szegény szenvedőkkel azt az 
ön tapasztalatai alapján megismertetni stb.

Később ugyanezen orvos írja:
Én az ön gyógyászati tervezetét egészen 

ki'ünőuek és egyedül biztosnak találtam ; meg 
vagyok győződve azok előnyeiről és elismeré­
semnek adok kifejezést.

Otto Fr. ur 0.-ben irja, Házi orvosom dr. 
B. ur nagyon ajánlta az ön gyógyitómódját.

Lujza herczegnö W.-ben T. várban irja: Az 
ön gyógy i tómódja folytán ászt ma-rohamaim tel­
jesen elmúltak.

Gyomorbajok.
Gyomorbajban szenvedtem öt éve, mindig 

sovány és sápadt szinti voltam. Nagyon rendet­
len volt székelésem s nagy fájdalmat éreztem a 
gyomor tájékán, étkezés elölt és után rosszul 
lettem, émelygések, fölfuvás, gyomorégés és 
reggel kellemetlen száibüzt éreztem. Ezen ba­
jomban kértem az ön tanácsát és pontosan kö­
vetve a kapott utasításokat, nemsokára vissza­
kaptam egészségemet. Most ismét jól vagyok, 
ismét jól i/.lik az evés és ivás és teljes erővel 
lá'hatok munkám után. Az ön orvosi metódusa 
fölött csakis a legnagyobb elismerésemet, nyil­
váníthatom és fogom is az ön utasításait, a hol 
csak tehetem, a legmelegebben ajánlani.

Hive Singer F. H
Komnit, posta Burtenbacli (Bajorország).
Az aláírást hitelesíti :
Kemnit, 1900. szeptember 10.
A községi tanács, Singer: polgármester.

Asztma.
A „Spiro-Spero“ gyógyintézetben sikerült 

asztmámat, a melyben már tizennégy évig szén 
védtem és hiába orvosolhattam, kigyógyitani. 
Sokat kísérlettem meg ezen ideig, hogy egész­
séges lehessek, azonban semmi sem segített.

Hetekig tartó gyógykezelés után az orvos gyó­
gyulásánál küldött el. Ezután, mivel betegsé­
gein szinte elviselhetetlenné lett, sőt egy orvos 
véleménye szerint tüdő vészes voltam, négy hétre 
elmentem egy városi kórházba. Eleinte úgy ta­
láltam, hogy egészségem javulna, de nyolez nap 
múlva ismét a régi haj jelentkezett. El nem 
mulasztottam ezután mindenféle hírneves orvo­
sokat megkérdezni. Használtam zsiradékokat is 
a torokbajom ellen ; azonban mindez hiába volt. 
Hálás köszönetét mondok önnek a jó és tökéle 
tea gyógyító eredményért, a melyet ön nálam 
elért. Most már nincsenek légzési nehézségeim. 
A borzasztó kühögéu, a mely engem éveken át 
kínozott, eltűnt. A torokfájás elmúlt, étvágyain 
kitűnő, ehetek s ihatok bármit is, Végre-valá­
bára megszűnt minden fájdalmam és a gyógy­
kezelés kezdete óta nem volt egyetlenegy aszt­
matikus bántál inam sem. Röviden, a régi szen­
vedések békét hagynak. Soha nem fogom elmu­
lasztani ott, a hol erre alkalom nyílik, hogy 
önt ne ajánljam, hogy más betegek is részesül­
jenek ezen kitűnő gyógykezelésben. Hálás hive

Kopsda Fr.
Himmelwitz, 1900. augusztus 30.
A valódi aláírás hitelesítve: (pecsét). A 

községi elöljáróság : Kraniesz.
Tüdővész.

1899. augusztus hó óta vállaimban és a 
mellben erős fájdalmakat és szúrásokat éreztem, 
gyakran köhögtem, fehér nyálkát sűrűn kiköp­
tem és lábaim folyton hidegek voltak. Minden­
féle szereket használtam, de eredménytelenül.
Végre egész bizalommal önhöz fordultam és fáradtságát és tanácslom minden asztma és mell 
most már a legnagyobb örömmel bizonyítha­
tom, hogy az ön gyógyitómódszere által két
hónap alatt szenvedéseimtől meg vagyok mentve, 
a miért is hálás köszönetéin kifejezem és önt 
minden hasonló betegnek a legjobban ajánlani 
fogom. Kosters Jenne.

Bizonyítom hitelességét.
Georgsdorf, 1900. szemtember 3. Kerület: 

Bentheim grófság. A községi elöljáró: Nősz.
Tüdőhurut és vérszegénység.

Húsz évig folyton köhögtem, ezenfelül szen­
vedtem nagyfokú vérszegénységben is, a mel

betegségben szenvedőnek az ön gyógyitómódját. 
Oberharmersback, 1900 aug. 20.

Spitzmüller Magdaléna.
Jeleu levél az én je enlétemben Spitzmüller 

Magdaléna nő által, a kinek nevét, állását és 
lakását személyesen ismerem, aláíratott Ober 
liarmersbach, 1900. augusztus 26. (Pecsét.) Pol­
gármesteri hivatal ! Ebele J. B.

Közel hat évig szenvedtem egy borzasztó 
betegségben, az asztmában. Nem kíméltem semmi 
költséget, használtam minden nékem ajánlott 
gyógyszert, de minden hasztalan volt. Ezután 
értesültem az ön gyógyító módszeréről s azonnal 
ennek is alávetettem magamat, a mely, hála Is-

a mely
idegbajomat okozta. Az utóbbi években tüdő- 
hurutot kaptam s végre asztma fejlődött ki oly fennek, engemet ezen borzasztó betegségtől meg­
mért,ékben, hogy hozzátartozóim és az orvo- mentett. Miután ezért lekötelező köszönetéinél

fejezem ki, kötelezettségemül ismerem el önt 
minden szenvedőnek ajánlani Glushütte, 1900. 
szept, 9. Horn Heinrich.

Jelen aláírást hitelesíti a község elöljárósága :
Horn, polgármester.

sok életemet föladták. Teljesen lesoványodtam, 
mert étvágyra és alvásra gondolnom sem lehe­
tett. Heteken keresztül ágyamat el sem hagy­
hattam. Bekövetkeztek a fuldokló rohamok. Or­
dítottam, hogy még a közeli házban is meghall-

A gyógykezelés levélileg is, minden hivatás akadályozása nélkül is keresztül vihető.
HBF* A íiluft* Be^johh fény mázai

Aki azt akarja, hogy cipői szép fényesek és tartósak legyenek, az
vegye meg

Pf* Fernolcndt vzipö fény mázát.
Világos ezipökhöz pedig

Fernolendt természetes bör-crémjét.
Mindenütt kapható.

Cs. kir. szabadalmazott gyár. $|| Alapitatott 1832-ben Bécsben.
Gyári raktár: Bécs I. Schulerstrasse 21.

Raktár Esztergomban. Wanitsek Rezsőnél, Vilii Józsefnélés a 
Karlsbad! czipö raktárban Weisz Nándornál.

A sokféle értéktelen utánzat miatt, kérem a névre E. L. 
ST. FERNOLENDT és a bejegyzett védjegyre ügyelni. 1901. 24/111
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